

【治理有效·乡镇在行动】浮山有个中角村，产业“遍地开花”

浮山组工 2022-09-14 20:27 发表于山西



点击上方“浮山组工”关注我们



80亩苹果园里，红彤彤的苹果挂满枝头，长势喜人；

40亩黄桃园里，一颗颗“锦绣黄桃”掩映在翠绿的枝叶间，丰收在望；

饲草加工厂房里，大型玉米收割机整装待发；

村头的光伏电站，100千瓦光伏板整齐排列，源源不断地生产清洁电能。

除此以外，还有30亩辣椒、40亩西瓜、50亩中药材和30头牛、300余头生猪、1100多只羊……初秋时节，浮山县响水河镇中角村的乡村振兴事业十分亮眼：从特色种植到养殖，再从饲草加工到光伏电站，一项项强村富民的产业齐头并进，呈现出产业“遍地开花”的图景。

智慧果园

助力集体经济壮大

沿着田间路上行，道路两侧的层层梯田里就是村集体的苹果园，一排排果树整齐排列，茁壮的枝条随风摆动，上面挂满了一颗颗饱满的果实。



中角村党支部书记、村委会主任马建峰介绍：“2018年，我们村集体流转回土地，依靠省里的集体经济扶持资金种植了80亩红富士苹果，采取密植栽培模式，授粉、浇水、剪枝等工作全部由村民完成，在增加集体经济收入的同时，带动了村民增收。”

2021年7月，中角村为了提升苹果的产量和品质，投资70余万元，在全县率先实施“智慧果园”项目，上马了果园气象台、水肥一体化系统、土壤检测仪等设施，实现了浇水、施肥、墒情监测、病虫害监控等果树管理工作的智能化和自动化。

“什么时候需要打药，什么时候需要浇水，有什么虫害……系统能够自动分析，形成数据，我们用手机就能远程操控。”马建峰说，“智慧果园”让管理效率大幅提升，苹果的品质、口感更好。



今年，这80亩“智慧果园”套袋17万个，产出将达到5万公斤，产值预计能够达到30万元。

苹果种植产业不仅壮大了集体经济，村集体用一亩500元的价格流转土地，20余户村民也获得了稳定收入。此外，村里还有20余人在果园务工赚取工资。56岁的村民张干长期参与果园管护，他说：“从3月份开始干，每年能干10个月，每天有100元的收入，仅这一项我一年就能挣两万多元。”

特色种植

带动村民增收致富

黄桃产业是中角村“两委”干部于2019年考察引进的种植产业。

“我们村的自然条件适宜黄桃种植，800多米的海拔，日照充足、地势较高，没有寒流。”马建峰说，村干部们经过考察，选定了硬度大、易储存的“锦绣黄桃”品种。



为了打消村民顾虑，起到示范引领作用，村里的党员张迎太、张宝率先在自家的6亩地里种起了黄桃，马建峰也租赁了10亩土地种满了黄桃。

马建峰在担任中角村党支部书记、村委会主任之前，曾是浮山县教体局的下派干部，于2015年至2020年担任中角村“第一书记”。他说：“怎么能让群众放心？就是我自己带头种，让村民们看到实实在在的效果，大家就有积极性了。”

走进黄桃园，一株株果树长势良好，繁茂的枝叶间长满了黄桃，随机拆开一个黄桃上的套袋，如拳头般大小的黄桃表皮嫩黄、质地紧密。



“挂果当年每亩产值近4000元，到盛果期后每亩产值上万元。”张迎太说，村民们看在眼里，越来越多的人开始种植黄桃，如今全村已经发展黄桃40亩、蟠桃15亩。

特色种植是中角村的优势所在。今年，全村共种植辣椒30亩、西瓜40亩、生地50亩，玉米1500亩，一块块土地上，各种长势喜人的农作物成为村民增收的希望所在。

饲草加工

再添乡村振兴动能

在中角村村委会院内，两台崭新的大型玉米联合收割机整装待发，走进后院的饲草加工和储存厂房，拖拉机、打包机分列两侧。



这是中角村实施的秸秆综合利用饲草加工项目，不仅能够对村里和周边乡村的玉米秸秆进行回收加工，还能带动村民务工增收，每年可直接为村级集体经济增收8万元左右。

“村里有1500多亩玉米，每到收获季节都有大量玉米秸秆废弃，不光滋生草虫病菌，影响玉米产量，还占用土地，成为村民多年来期盼解决的难题。”马建峰说，“我们结合村民意愿，向县里申报了建设秸秆综合利用饲草加工厂项目，得到了县有关部门的大力支持。”



一个钢结构厂房快速兴建完成，玉米联合收割机、三轮车、打包机等设备迅速购回。马建峰说：“两台联合收割机一天能收40亩地玉米秸秆，一亩地能产一吨半到两吨青储。而且销路不愁，我们已经和养殖场进行了对接，到时他们会上门收购。”

饲草加工不仅为村集体带来收益，也给村民带来实实在在的好处：村集体的收割机免费给村民收割玉米、清运秸秆，每亩地为村民节省近80元的支出，仅此一项就为全村村民节省收割费用12万元，同时还能解决村里上千只牛羊的饲料供应问题。



村集体的收益有力支撑了民生事业的发展。记者在村委会院里看到，免费洗浴的公共浴室已经投入使用，理发室、洗衣房也装修完成，日间照料中心将于近期投入使用.....

中角村的产业“遍地开花”，走出了一条有特点、有支撑、有后劲的乡村振兴路径。

来源：临汾日报